## РАЗВИТИЕ РОССИЙСКОГО СЕЛА — ОДНА ИЗ ПРИОРИТЕТНЫХ ЗАДАЧ ГОСУДАРСТВА

Проблематику развития сельских территорий России обсудили ученые-экономисты в рамках научно-методологического семинара Института экономики и управления АПК «Современные проблемы аграрной экономики» РГАУ-МСХА им. К.А. Тимирязева, прошедший 28 января. Высокий интерес аудитории вызвал основной доклад семинара на тему «Сельская политика в России: необходимы коренные перемены» академика РАН, доктора экономических наук Александра Петрикова — директора Всероссийского института аграрных проблем и информатики имени А.А. Никонова (филиала ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ).

В начале семинара академик процитировал Президента России: «Мы должны обратить внимание на малые населенные пункты, на малые города, на сельскую местность. Люди, которые проживают в этой местности, не должны чувствовать себя чужими на этом празднике жизни». А.В. Петриков предложил использовать это высказывание Владимира Путина в качестве эпиграфа к семинару.

«В нашем институте впервые была проведена классификация муниципальных районов по доле личных подсобных хозяйств с заброшенными земельными участками и пустующими домами по материалам Всероссийских сельскохозяйственных переписей 2006 и 2016 годов», — рассказал ученый. Данное исследование выявило рост районов с высокой долей заброшенных домохозяйств, основная часть которых сосредоточена в историческом центре страны, на Северо-Западе, Поволжье, на юге Сибири, — в старообжитых регионах России. В числе причин, обусловивших эти негативные процессы, А.В. Петриков назвал резкое сокращение сельскохозяйственной занятости населения в результате аграрного кризиса 90-х годов, а затем монополизации аграрного производства крупным бизнесом в 2000-е годы при слабой диверсификации сельской экономики и недостаточном развитии малого предпринимательства. Всероссийская сельскохозяйственная перепись 2016 года и сравнение ее результатов с итогами предшествующей от 2006 года показывает, по мнению ученого, что численность сельскохозяйственных организаций и фермеров сократилась за десятилетие на 40%. Этот процесс охватил подавляющее число муниципальных районов, - в них сократился сельскохозяйственный потенциал, особенно в животноводстве. Кроме того, посевная площадь сельхозкультур уменьшилась в 56% районов, условное поголовье скота и птицы — в 72%, а поголовье KPC — в 80%.

«Нами обнаружена корреляционная связь между динамикой численности ЛПХ, ведущих сельскохозяйственную деятельность, динамикой общей посевной площади, условного поголовья скота, птицы и поголовья крупного рогатого скота во всех категориях хозяйств. Наличие таких ЛПХ можно считать показателем "обжитости" территории, которая, как следует из расчетов, зависит от масштабов сельскохозяйственной деятельности, особенно в животноводстве. Однако связь эта слабая (коэффициенты корреляции менее 0,5). Значит, на "обжитость" влияют и другие факторы. В частно-

сти, узость сферы приложения труда и социальная необустроенность», — сказал ученый. Среди негативных факторов Петриков выделил также крайний дефицит средств, направляемых на социальное обустройство села в рамках политики сельского развития.

«Президент своим поручением о разработке Государственной программы комплексного развития сельских территорий прервал эту тенденцию, — отметил академик. — Но наличие данной программы еще не гарантирует стабильности сельского развития. Все дело в том, какие механизмы реализации программных установок будут выработаны». В настоящее время складывается несколько концептуальных подходов к развитию российского села. Оптимальный подход, по мнению А.В. Петрикова, основан на выявлении экономического, экологического, социально-культурного потенциала каждого населенного пункта. Ученый акцентировал внимание на необходимости разработки и принятии федерального закона об устойчивом развитии сельских территорий. Формирование в нашем обществе понимания приоритетности развития села является, по мнению А.В. Петрикова, одной из важнейших задач. Развитие сельских территорий сократит миграцию в города, а это положительно скажется на решении жилищных, транспортных, экологических проблем, а также снизит конкуренцию на рынке труда.

